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Aufgabe H 2.1:

Modellieren Sie die Warteschlangenlédnge an einem einsitzigen Sessellift
(jeweils kurz vor der Abfahrt eines Sessels) als homogene Markov-Kette (X,,),
wenn die (zufillige) Anzahl der in einem Takt (= zwischen zwei Abfahrten)
ankommenden Personen binomial(2, a)-verteilt ist (0<a<1, §:=1—a).

(a) Geben Sie I und P an, dazu auch den U-Graph.
(b) Vergleichen Sie mit Beispiel 3 aus Abschnitt4. Wo sind Unterschiede?

(c) Uberpriifen Sie mit Satz 4.7 (und 39=0) fiir welche Werte von «
der Zustand =0 rekurrent bzw. transient ist. Was folgt fiir 2 >07
Wie wirken sich die Unterschiede zu Beispiel 3 aus?

Aufgabe H 2.2:

(a) Beweisen Sie die folgende Aussage aus Satz 4.7 der Vorlesung
(Hinweis ,, f; =...“):
Sei K (i) abgeschlossen, ig € K (7). Dann gilt:
(*) K (i) transient <= 3j € K (3), j# %o mit f}; <1.
(b) Warum wird (in (a)) die Voraussetzung ,, K (i) abgeschlossen“ benétigt?
Konstruieren Sie ein (moglichst einfaches) Beispiel, in dem K (3)

nicht abgeschlossen ist und die Folgerung (x) aus (a) nicht gilt.

Aufgabe H 2.3: (Eigenschaften von Stoppzeiten)
Es sei (€2, A, P) ein W-Raum, T'= IN; und (A,,n€T) eine aufsteigende Folge
von o-Algebren (eine Filtration) in A. Zeigen Sie:
(a) Eine ZV 7 :Q— INj ist genau dann eine Stoppzeit bzgl. (A,) ist,
wenn {7 =n} € A, Vn.
(b) Sind 71, 79 Stoppzeiten bzgl. (A4,), dann sind auch
max(7y,72), min(m, ) und T+ 7 Stoppzeiten bzgl. (A,).
(c) Ist (Xp: (R, A, P)—(X,B),neT) ein (A,)-adaptierter stoch. Prozess
und B € B, dann ist 75 := inf{n €T, X,, € B} eine Stoppzeit bzgl. (A,).




